



財政預算案專輯

# 穩經濟 紓民困 渡難關

# 1200億逆周期措施出爐



【香港商報訊】記者馮仁樂報道：面對新冠肺炎疫情帶來的財政、經濟和社會挑戰，特區政府決定於新一份財政預算案推出逾1200億元逆周期措施。財政司司長陳茂波昨強調，今年預算案重點是「穩經濟、紓民困」，會盡力讓全港市民受惠，因此會推出多項一次性紓困措施，包括：百分百擔保個人特惠貸款計劃；寬減2020/21課稅年度100%薪俸稅和個人入息課稅；寬減2021/22年度住宅物業差餉；補貼每個電力住宅用戶戶口1000元；發放額外半個月的綜援標準金額、高齡津貼、長者生活津貼或傷殘津貼等。



昨天上午，財政司司長陳茂波於立法會宣讀新一份財政預算案。  
記者 崔俊良攝

## 去年財赤達2576億創新高

新份財政預算案封面為青綠色，代表對未來懷抱希望，全文共11章203段文字，重點是「穩經濟、紓民困」。

陳茂波表示，香港在過去兩年幾經波折，國際政治損害了出口和市場氣氛，暴力衝擊危害了社會穩定和安全，疫情讓整個社會及經濟承受多一層壓力。2020年，本港經濟負增長6.1%，最新失業率升至7%，特區政府投入近3000億元提供支援，冀能發揮穩經濟、紓民困的作用，但亦令財政赤字升至歷來最高，預計2020/21年度財赤達2576億元。他預計2021/2022財政年度收入雖有所改善，但由於推出逆周期財政措施，加上經常開支持續上升，財政赤字料達1016億港元。

陳茂波指，疫情仍揮之不去，經濟還未走出衰退，而當務之急是遏止疫情，全速推進疫苗接種計劃，讓市民生活和工商百業早日重回正軌，並盡快安全地恢復與內地及國際間的相互往還。因此，希望透過逾1200億元的逆周期措施，緩解經濟下行及疫情打擊帶來的痛感與壓力，發揮資源運用的槓桿效應，盡力讓市民、打工仔和企業受惠。

## 疫境下力推多項紓困措施

為緩解經濟下行對市民的打擊，財政預算案將推出多項一次性紓困措施，包括：寬減2020/21課稅年度100%薪俸稅和個人入息課稅，上限為1萬元，全港187萬名納稅人受惠，政府收入將減少114億元；寬減2021/22年度住宅物業差餉，首兩季以每戶每季1500元為上限，其後兩季以每戶每季1000元為上限，估計涉及295萬個住宅物業，政府收入將減少116億元；為每個合資格電力住宅用戶戶口提供1000元的電費補貼，涉款約28億元；向領取社會保障金額的合資格人士，發放金額相當於半個月的綜援標準金額、高齡津貼、長者生活津貼或傷殘津貼，額外開支約23.82億元，在職家庭津貼及以個人為申請單位的鼓勵就業交通津貼亦作相若安排，涉款約1.21億元；為參加2022年香港中學文憑考試的學校考生代繳考試費，開支1.5億元。

## 設失業人士特惠貸款計劃

陳茂波指，今次經濟下行周期較長，部分人士面對財政困難，不少人建議設立臨時失業援助金，政府已多次闡述不接納建議的政策考量。為援助失業人士，政府會以在綜援計劃下設立有時間的特別計劃，考慮到疫情令不少基層市民開工不足，建議降低在職家庭津貼計劃的工時要求，包括把非單親住戶的基本工時要求，由現時每月最低144小時大幅下降一半，為期一年，如獲立法會財委會批准，最早可於6月起實施。

為使失業人士多一個財政選項，政府建議設立「百分百擔保個人特惠貸款計劃」，並由政府提供擔保，總擔保額為150億元。申請人貸款額上限為在職期間平均每月收入的6倍，以8萬元為上限。首12個月只須還息，之後本金連利息最長可攤分5年償還，年利率固定一厘。申請人如按時全額還款，已繳付的利息將全數退還，自由職業人士如證明失去收入亦可申請。

因應疫情，市民對環境衛生日益關注，政府將會預留10億元，資助超過3000幢差餉租值不高的老舊樓宇業主，進行渠管維修或提升工程。針對無力自行籌組工程的大廈，屋宇署會運用《建築物條例》下的權力，按風險代有關業主進行工程，他們亦可受惠於資助計劃。

## 紓解民困措施摘要

- (1) 百分百擔保個人特惠貸款，貸款額上限80000元，申請期6個月；年利率固定1%，最長分5年攤還；首12個月只需還息，如期全額還款後可獲退還已繳利息。
- (2) 寬減2020/21課稅年度100%薪俸稅和個人入息課稅，上限10000元。
- (3) 寬減2021/22年度住宅物業差餉，首兩季每季上限1500元，後兩季每季上限1000元。
- (4) 補貼每個電力住宅用戶戶口1000元。
- (5) 發放額外半個月的綜援標準金額、高齡津貼、長者生活津貼或傷殘津貼，在職家庭津貼及個人交津亦作相若安排。
- (6) 為參加2022年香港中學文憑考試的學校考生代繳考試費。
- (7) 預留10億元資助超過3000幢老舊樓宇維修渠管。

## 結無論多緊總有解開方法

陳茂波在結語中表示，這場世紀疫症令社會深刻體會到大家是同坐一條船，雖然深層次矛盾不可能瞬間解決，但他相信結無論多緊總有解開的方法。他又表示，經濟起伏總有周期，繁榮發展必有路徑，寄語大家在暫時的低潮中一起努力，共同分享成功的未來。

# 林鄭：推赤字預算務實

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：行政長官林鄭月娥昨就財政預算案發表聲明指，現時是香港關鍵時刻，新冠肺炎疫情帶來前所未見的財政、經濟和社會挑戰，香港正努力走出困境，同時要維持財政穩健。她表示，支持財政預算案提出的逆周期措施，以紓緩市民和企業的財政負擔，亦確保必須的公共服務和基礎設施發展得以維持。其中，持續投資創新和科技，將有助維持香港近年在這新興經濟領域的發展勢頭，亦令香港在粵港澳大灣區建立國際創新科技中心的工作中處於有利地位。

## 維持穩健財政

林鄭指出，除了一般稅項和差餉寬免，以及為社會保障和在職家庭津貼受助人提供額外津貼外，財政預算案建議向18歲或以上合資格香港永久性居民和新來

港人士發放5000元電子消費券，相信在這艱難時期會令社會廣泛受惠，亦有助刺激因疫情而飽受打擊的本地消費。

她續說，欣悉財政預算案適切呼應了自己在2020年施政報告中宣布香港在2050年前實現碳中和的目標，繼續發行綠色債券和促進新能源運輸，將推動香港向該目標邁進。值得注意的是，財政司司長將綠色和可持續金融以及數碼經濟視為重點，讓香港在中央政府全力支持下進一步鞏固和提升其國際金融中心的地位。

林鄭表示，財政預算案提出有效措施維持穩健的公共財政，將有助增強外界對香港財政狀況的信心，長遠可確保金融穩定。她認為在經濟下行時推出赤字預算務實做法，對此表示支持，並懇請立法會議員及廣大市民支持預算案，好讓各項建議早日落實。



市民排隊領取新財政預算案文本及摘要單張。  
記者 馮瀚文攝